

栈存好粮减损耗 科学储粮促增收

——双辽市科学储粮筑牢粮食安全防线

本报记者 魏静

随着秋收工作全面收尾，双辽大地处处洋溢着丰收的喜悦。当地各合作社、家庭农场正紧锣密鼓地开展粮食科学存储、规范晾晒工作，在筑牢粮食安全防线的同时，将“减损即增产”的理念转化为实实在在的收益，为乡村产业振兴注入强劲动力。

双辽市卧虎镇浩然村的天地缘农机种植养殖专业合作社，是当地颇具规模的农业经济合作组织。今年，该合作社在县域内连片种植玉米90公顷，总产量达110万公斤，喜获丰收。记者在合作社储粮区看到，一个个装满玉米穗的储粮栈子整齐排列，栈间距规范合理，底部专门设置的通风层如同“透气阀”，能快速排出粮食潮气，有效降低霉变风险。

“往年堆‘地趴粮’，一场秋雨下来损失就不小。现在用这种科学方法储粮，损耗率大幅下降，减损效果特别明显，相当于实实在在多收了不少粮食。”合作社经理董超指着整齐的粮栈子，给记者算了一笔“减损账”，脸上满是欣慰。

粮食减损的成效，源于当地对科学储粮的持续推广。多年来，双辽市各属地乡镇通过入户宣讲、现场演示、典型带动等方式，不断强化农户的储粮安全意识。如今，从大型合作社到中小型家庭农场，科学储粮已成为种粮户的普遍选择，不仅有效减少了玉米霉变、鼠害等问题，更提升了粮食品质，为“好粮卖好价”奠定了基础。

双辽市剑波家庭农场负责人费剑波对此深有感触：“以前粮食收回来随便堆在院里，卖的时候品相差，收购商压价特别厉害。现在我们学合作社的方法，搭起通风粮栈，还用上了小型除湿设备，粮食干得快、存得好。就因为粮质有了保障，卖价比周边农户高出不少，实

实在在多赚了一笔。”一个个规范整齐的储粮栈子，既是科学储粮理念普及的见证，更是农民守护丰收的“安全屏障”。相较于传统“地趴粮”易霉变、损耗大的弊端，科学储粮不仅守住了“粮袋子”，更让种植户在市场交易中掌握了议价主动权，形成了“储得好——品质优——卖得贵”的良性循环。

双辽市农业农村部门工作人员介绍，目前双辽市规模化种植主体科学储粮已实现较高覆盖率，通过科学储粮模式，全市每年减少的粮食损耗相当可观，相当于新增了不少优质良田的产量。这些“省”出来的粮食，不仅充实了农户的“钱袋子”，更为保障国家粮食安全、推动农业高质量发展提供了坚实支撑。

严查重改 扮靓乡村

梨树县开展农村人居环境明查行动

本报讯(记者 魏静 通讯员 潘天月)初冬清晨，寒意未消，7点50分的县政协会议室内已一派忙碌。11支联合检查组的成员悉数集结，正通过随机抽签方式确定当日受检村屯。随着结果逐一揭晓，一场覆盖全县24个乡镇(街道)、309个行政村的“环境突击战”，在晨光中拉开帷幕。

检查过程中，检查组的脚步踏遍村屯主干道与田间小径，目光紧盯路边沟渠、村口空地、农田边角、林地边缘等垃圾易积存的“死角盲区”。沿途，不少林地边缘仍散落着塑料袋、破旧农具等白色垃圾与生活垃圾，个别农田角落

还发现了畜禽粪污与生活垃圾掺混堆放的问题。检查组当即用手机精准标记点位、拍照留存，做到“发现一处、记录一处”。在畜禽养殖集中区域，组员们手持评分标准，俯身查看粪污收集池的密封防渗漏情况，仔细询问养殖户清运频率与处置去向，绝不放过任何细节漏洞。

检查不浮于表面，汇总更显实效。每日下午四时，各检查组成员准时重返县政协会议室，开启“复盘会诊”。各组依次汇报当日检查情况，逐一列明扣分依据、精准标注问题点位，同

时结合村屯实际提出可操作的整改建议，让每一个问题都有据可查、有策可解。

据了解，此次联合检查组由乡镇包保部门、执法局、畜牧局抽调骨干人员组成，县督查室同步组建2个督导组全程督导，对徇私舞弊、弄虚作假行为“零容忍”。检查实行“一处一扣分”机制，负分成绩全程排名并全县通报，对排名靠后的单位将依规严肃问责。目前，全县各乡镇(街道)已全面进入“备战冲刺”状态，对照常见问题清单逐项落实整治措施，全力向全域干净整洁的目标奋进。

“新丰书院”暖乡村

二胡弦音婉转，几位老人围坐一起，象棋落盘清脆；村民捧着种养技术书籍，不时用笔标注；老师手把手教孩子调色画画，桌上的手工折纸堆成了彩色小山，欢声笑语裹着墨香，在书院里回荡……初冬的早晨，记者走进重庆市丰都县许明寺镇佳苑社区的“新丰书院”，感受到扑面而来的暖意与活力。

“自打有了书院，老老少少都盼着来‘打卡’。如今全镇7个村(社区)的‘新丰书院’，已经举办了160多场活动，村民们在这儿找到了乐子、学到了本领。”许明寺镇党委宣传委员刘芮含笑着说。

丰都作为劳务输出大县，摆在面前的现实难题是：85万户籍人口中，有20多万人常年在外务工，1.4万名留守儿童少了陪伴，7000多名空巢老人缺少照料。

为破解困境，丰都以文明培育、实践、创建为抓手，升级改造农家书屋、乡情陈列馆等现有阵地，盘活闲置校舍、废弃祠堂，让“沉睡”资产变身村民活动空间，打造出集“礼堂、学堂、食堂”为一体的有声有色综合体——“新丰书院”，实现全县338个行政村(社区)全覆盖。

在包鸾镇“鸾妈妈”青少年家庭教育互助会的课堂上，老师正耐心地讲解钻石画的制作方法，孩子们眼里满是好奇与专注。室内课堂结束后，老师又带领孩子们来到操场玩趣味游戏，不时传来银铃般的笑声。

“以前做完作业只能看电视、玩手机，一个人孤零零的。现在这里活动可丰富了，还有好多小伙伴，热闹极了，我喜欢来这里。”留守儿童王莘玲开心地说。

孩子在这里能学到东西，培养兴趣爱好，还能结识很多朋友，性格比以前开朗多了，家长们也很开心。

“我们的节日要热热闹闹过，非遗手艺可不能丢。”在青龙乡五谷村的“新丰书院”里，村民们围着展陈的本村老物件、老照片，听乡贤讲过去的故事；“和美家庭”“孝善人家”的评选现场，掌声此起彼伏，20多场活动下来，乡亲们的心里特别温暖。

在龙孔镇大面场村的老年食堂内，饭菜飘香，老人们围坐就餐，笑语不断。特困老人、残疾村民每餐只要3元钱；行动不便的老人出不了门，志愿者就提着保温桶把热饭热菜送到家。

“我家就在附近，这里饭菜合胃口，还有老伙伴聊天，比在家孤零零吃饭强多了。”70多岁的留守老人王贵福说，他已成为老年食堂的常客。

现在，丰都县338个书院食堂天天开火，日均6000人次在这里吃上热乎饭，让在外务工的人少了牵挂，在家的老人孩子多了安心。

“群众在哪儿，我们的服务就跟到哪儿。”丰都县建起了“1+3+N”志愿服务体系，让“新丰书院”的触角越伸越远：以一个书院为核心，拉起新时代文明实践、家庭教育互助、大学生“三下乡”这三支队伍，带动党员干部、退役军人、村民就近加入——技能培训教到田埂边，周末学堂陪着孩子写作业，暑假讲堂带娃学知识，家庭互助帮邻里解难题。目前，全县400多支志愿服务队、12万余名志愿者，累计服务群众60万余人次。

为了让“新丰书院”更好运营，全县摸索出“政府补一点、社会捐一点、集体出一点”的多元投入机制，让财政资金用作奖励、政企、学校积极参与，村集体经济兜底，确保书院运转不“断档”。

如今，全县建起工作组把书院“建管用”纳入新时代文明实践、基层社会治理考核，评选出“阵地好、队伍好、活动好”的“三好书院”。(张国圣 李宏 李达元)



近日，浙江省湖州市长兴县中小学生迎来了为期三天的秋假期，长兴县泗安镇社工站在罗家地村爱心驿站组织开展了“冬日暖心·爱心同行”活动。泗安镇社工站组织“爱心妈妈”、民间艺人、青年志愿者带领当地的中小学生参加绘画、旱船、竹编、手工等文娱活动，活动聚焦乡村青少年心理健康、亲子关系、社会适应与综合能力发展，构建“学校—家庭—村社”三位一体的爱心驿站，助力乡村青少年快乐成长。

新华社记者 徐昱 摄

让“懂法人”讲好村规民约

近日，司法部组织开展的“2025年法治乡村基层行暨提升基层依法治理效能”主题采访活动走进河南。从“凉亭夜话”解读《中华人民共和国民法典》到“智慧平台”推送反诈提醒，从“法律明白人”参与调解到村规民约落地执行……记者走访了解到，近年来河南各地积极推进法治乡村建设，让法治建设走进百姓生活，基层治理的根基正逐步夯实。

在河南三门峡市卢氏县木桐乡鸟桥村，几条长凳围着石桌，“凉亭夜话”如期开讲。

前段时间，村内一起因宅基地边界引发的争执险些让矛盾激化，人民调解员陈国涛翻开《中华人民共和国土地管理法》，用带着乡音的语调耐心调解：“边界要清

清楚楚，合同要明明白白。”随后，村干部当场取来纸笔描画边界，双方最终同意按图划界、各让一步。

“以前吵到脸红脖子粗，现在心里服气得很。”围观村民忍不住感慨，在同一张石桌上讲法理、摆事实，“争高低”变成了“讲道理”，矛盾在村口就化解了。

针对不同群体的接受习惯，三门峡的普法工作既“走心”也“走新”。

“家人们注意啦！陌生来电让转账，一律挂掉别上当……”三门峡的短视频平台上，AI虚拟主播“星小法”正在活泼的语气讲解反诈知识，成了年轻人追捧的“普法网红”。面对老年群体，“凉亭夜话”等面对面交流，边拉家常边解读法律条文，让法律意识悄悄走进群众心中。

“不同群体的接受习惯差异大，只有精准对接需求，才能让普法真正见效。”三门峡当地干部说。

河南新乡市辉县市孟庄镇南李庄村曾被红白事大操大办的陋习困扰。“前几年谁家办喜事，都要比酒席桌数、比菜品档次，不少村民为撑‘面子’甚至借钱办酒席。”南李庄村党支部书记范海涛回忆，这股攀比之风让不少家庭苦不堪言。2018年，村两委索性把这个“面子难题”摆上村民代表大会。

村民直言：“攀比害人害己，咱不能光顾‘面子’丢了‘里子’。”

在镇司法所指导下，南李庄村制定了红白事管理相关规定，明确桌数上限、菜品标准和车辆规模，还将其写入村规民约，

由“法律明白人”挨家挨户上门宣讲解读。村里的“法律监督员”每天在村里巡查，遇到违规行为及时上前劝阻、登记处置。

几年下来，“大操大办”的旧习俗悄然退场，节俭朴素成了村里的新风尚。“以前一场婚宴要近十万元，现在控制在合理范围，家里负担轻了，人情往来也更和气。”村民王海根笑着算起了“减负账”。

除了制度约束，科技赋能让乡村治理更高效。点开“智慧南李庄”线上平台，政策学习、积分兑换、问题直报等功能一应俱全。南李庄村村民刘娟说：“去年村里筹备婚庆活动，活动征集通知刚一发布，二十多名年轻人就在线报名参加节目编排。有事网上一说，很快就有来响应支持。”

(吴刚)